

省委常委会召开会议

研究部署生态环境保护、区域协调发展等工作

商报全媒体讯 12月5日,省委常委会召开会议,传达学习习近平总书记重要讲话和指示以及中央有关会议精神,研究部署我省贯彻落实工作。省委书记冯飞主持会议。会议传达学习11月27日中共中央政治局会议精神,指出要以高水平生态环境保护支撑海南高质量发展,以此次中央环保督察为契机,健全问题发现工作机制,举一反三抓好问题整改;深入实施创新驱动发展战略,推进海南自由贸易港与粤港澳大

湾区等国家重大区域战略的协同联动。要提升自由贸易港外事工作水平,深入学习贯彻习近平外交思想,建立健全全省外事工作体制机制。会议传达学习习近平总书记在中共中央政治局第十次集体学习时的重要讲话精神,指出要一体推进涉外立法、执法、司法、守法和法律服务,加强涉外立法创新,探索构建涉外执法专门程序,完善涉外审判体制机制,加强涉外法治宣传和涉外法治人才队伍建设。

会议传达学习习近平总书记在深入推进长三角一体化发展座谈会上的重要讲话及在上海考察、返京途中在江苏盐城考察时的重要讲话精神,强调要紧扣一体化、高质量推进区域协调发展,打造“三极一带一区”区域协调发展新格局;推进更高水平开放,发展开放型经济;补齐民生事业短板,提升社会治理能力和治理水平。会议传达学习习近平总书记在第十个国家宪法日之际作出的重要指示

及“弘扬宪法精神,加强宪法实施,为强国建设、民族复兴提供宪法保障”座谈会精神,强调要切实维护国家法治统一的宪法原则;坚持依宪立法、依法立法,完善与自由贸易港建设相匹配的法规制度体系;加强宪法法律宣传教育。会议传达学习习近平总书记在亚太经合组织第三十次领导人非正式会议上的重要讲话精神,强调要拓展深化与东盟、亚太经合组织国家务实合作和友好交流,更好服务国家总体外

交大局。积极融入国内国际双循环,推进“全球自由贸易港伙伴计划”。贯彻好新发展理念,塑造高质量发展新动能新优势。会议传达学习习近平总书记致第二届全球数字贸易博览会重要贺信精神,强调要准确把握数字贸易对自由贸易港建设的重要意义,加强数字贸易发展规划,努力实现“弯道超车”。会议审议通过相关文件,研究了其他事项。(沈伟)

海南省科学技术奖励大会召开

冯飞讲话 刘小明主持 沈丹阳出席

商报全媒体讯 12月5日,海南省科学技术奖励大会在海口召开,表彰为海南科技进步作出突出贡献的科技工作者,安排部署科技创新重点工作。省委书记冯飞出席并讲话,省长刘小明主持会议,省委副书记沈丹阳等省领导出席。会议宣读省政府关于2022年度海南省科学技术奖励的决定,82项成果获海南省自然科学奖、技术发明奖、科学技术进步奖,2人和1家单位获海南省国际科学技术合作奖。中

海石油(中国)有限公司海南分公司蒋东雷、海南大学张卫东、海南医学院第一附属医院马燕琳、中国热带农业科学院李勤奋、海南大学王宁5名获奖代表发言。冯飞肯定我省以超常规手段打赢科技创新翻身仗三年行动开展以来取得的工作成绩。他指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述,积极把握新一轮科技革命和产业变革带来的机遇和挑战,立足国家所需、海南所能、产业所趋、

群众所盼,加快构筑特色鲜明的科技创新和科技体制改革“双高地”,高水平建设创新型省份,更好服务国家战略和海南发展。冯飞要求,要坚持以科技创新引领和支撑高质量发展,以争创国家区域科技创新中心为目标,强化具有海南特色的高能级创新平台建设,加快打造“陆海空”科创高地;强化现代产业体系的科技支撑,发挥“三度一色”资源禀赋优势,围绕创新链布局产业链,围绕产业链部署

创新链、配置资金链,加快构建开放型、生态型、创新型的产业体系;强化企业在科技创新中的主体作用,支持高新技术企业、企业研发机构建设、企业实施和参与重大科技项目。要打造具有竞争力的海南自由贸易港科技创新生态,深化科技体制改革,积极探索科技成果产权制度改革,推进财政科技投入改革,尽快形成一批走在全国前列的标志性改革项目;加强科技人才队伍建设,推动教育、科技、人才一体

化发展,坚持引进和培育“双轮驱动”,开展科技人才评价试点,加大青年科技人才支持力度;扩大科技开放合作,加强省部以及粤港澳大湾区等重点区域合作,打造一批与东盟国家、“一带一路”共建国家和地区科技合作标志性项目。各级各部门要加强科技资源统筹,要素保障和政策支持,努力把海南自由贸易港打造成集聚全球要素资源、充满创新创业活力的热土。(沈伟)

海南出台农民增收三年行动方案

重点实施四大行动拉动农民增收

商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 柯育超 陈王凤)12月5日,《海南省农民增收三年行动方案(2023—2025)》政策解读新闻发布会在海口召开。商报记者从会上获悉,日前海南出台《海南省农民增收三年行动方案(2023—2025)》(以下简称《行动方案》),未来三年海南将力争实现“两个快于”“两个缩小”“一个优化”的农民增收的工作目标。

打造15个以上省级农产品区域公用品牌

据介绍,“两个快于”是指农村居民人均可支配收入年均增速快于城镇居民收入增速、快于全国平均增速。“两个缩小”是指提升农民群众获得感幸福感、逐步实现共同富裕,必须持续缩小城乡居民人均可支配收入差距,缩小与全国农村居民人均可支配收入水平差距。“一个优化”是指未来三年千方百计提升工资性收入、转移净收入和财产净收入比重,促进海南省农村居民人均可支配收入结构趋向合理。《行动方案》提出28条政策措施,重点实施四大行动。实施经营净收入巩固行动。今后三年,海南将聚焦品种调优、品

质提升、品牌打造、标准化生产和全产业链建设,提升农业质量效益,发展林下经济、庭院经济,做精做优“土特产”,巩固经营净收入稳定较快增长的好势头。到2025年,品牌建设方面,打造省级农产品区域公用品牌15个以上、省级农业品牌示范基地30个以上、市县级优质农产品区域公用品牌50个以上、著名企业品牌70个以上。全产业链方面,新增国家级和省级现代农业产业园、优势特色产业集群、产业强镇30个以上,省级以上农业龙头企业达到200家以上,推动农产品加工业产值与农业总产值之比提升到1:1。

9项工作措施进一步扩大劳务输出规模

实施工资性收入跃升行动。今后三年,围绕职业技能培训、就业创业服务、以工代赈、培育就业带头人、增加公益性岗位、维护农民工权益等方面,提出9项工作措施,将进一步提高务工组织化程度,扩大劳务输出规模,大幅提升工资性收入。到2025年,就业服务方面,创建农业社会化服务组织5个以上,推动主要农作物耕种收综合机械化率达到75%以上,组织农户参与生产性服务;建设8个精品休闲渔业示范基地,培育10个共享渔庄、7个休闲渔业特色小镇、30个美丽渔村,引导渔民转产1万人;培育80家特色鲜明的共享农庄、12家椰级乡村旅游点、30家省级乡村旅游民宿,组织农户参与农文旅融合项目建设运营;新增园区就业岗位3000个以上;在园区就业农民工达到10万人;农民工外出务工规模年峰值不低于145万人左右,每年完

成脱贫人口和防止返贫监测对象务工规模28万人以上。实施财产净收入补短板行动。今后三年,我省将以增加村集体收益和农民分红为目标,盘活农村闲置资源,推动集体经营性建设用地入市交易,推广盘活闲置宅基地经验做法,实施经济强村创建行动,补齐财产净收入短板。到2025年,全省年收益10万元以上的村集体占比55%,累计创建300个经济强村;入市交易农村集体经营性建设用地1500亩以上,为所在村集体及村民创收6亿元以上。实施转移净收入合理提升行动。今后三年,将加大惠农助农和民生保障力度,及时足额发放惠农资金,推动地方特色保险产品提质增效,加强对特殊群体的关怀,逐步提高各项民生保障标准,教育引导外出务工人员增加寄回带回收入,促进转移净收入合理提升。

海南高院发布14个优化营商环境典型案例 涵盖多个领域

商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 柯育超 通讯员 崔善红)12月5日下午,海南高院召开新闻发布会,发布14个海南法院优化营商环境典型案例。本次发布的典型案例涵盖了普通民商事、知识产权、刑事、破产、海事海商、执行等各领域,案例类型具体包括:串通投标案、证券虚假陈述责任纠纷系列案、公司票据纠纷案、信息网络买卖合同纠纷案、股东知情权纠纷案、公司决议效力确认案、“执转破”简易程序案、“无产可破”简易程序案、强制清算转破产清算案、申请破产清算案、金融借款合同纠纷执行案、建设工程施工合同纠纷执行案、海上、通海水域保险合同纠纷案、不正当竞争纠纷案等。

海口海关:前11个月离境免税品购物金额约200万元

商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 张艺 通讯员 陈莹 吴昊)据海口海关统计,今年以来截至11月底,海口海关共监管市内免税店销售离境免税品1400余件,价值约200万元,购物旅客近200人次。涵盖美国、英国、加拿大、俄罗斯、波兰、日本、韩国、新加坡、印度尼西亚、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦等11个国家以及中国香港、中国台湾地区。据了解,海南因离岛免税这块“金字招牌”而为海内外游客所熟知。但大家所不了解的是,外籍旅客及港澳同胞在三亚国际免税城可选购免税品。市内免税店,是指由国务院主管部门批准,经海关总署备案,在境内向有关符合海关免税放行规定的旅客提供免税物品的商店。根据中国海关规定,持外国护照、港澳居民来往内地通行证、台湾居民来往大陆通行证,可在此购买免税品。目前,海南共有1家市内免税店即三亚国际免税城于2009年获得市内免税店运营资质。

海南启动农村定向医生能力提升试点

商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 孙鑫)12月5日,商报记者从省卫健委获悉,为大力加强农村订单定向免费医学生(以下简称“定向医生”)岗位培训工作,国家卫生健康委决定实施农村定向医生能力提升工程。2023年,海南和河北、河南、广西、贵州等5省(区)确定为首批试点省份。

海南试点工作于今年12月5日至8日在海口启动。国家卫生健康委有关司局,国家卫生健康委建设和继续教育中心,省卫生健康委和省委人才发展局等单位相关领导和农村定向医生能力提升工程专家组主要成员,以及全省共200名定向生出席启动会。启动会后,将开展为期3天的集中培训,共有约20

位来自国内知名专家学者将为培训班进行亲自授课。据悉,工程实施周期为2023年1月至2025年6月,将历时两年半,分为筹备、启动试点、深入推进、全面深化和总结评估等5个阶段。实施对象主要为经住培结业已返乡镇卫生院在岗履约服务,且表现优秀的2010-2014级“5+3”西医本科

定向医生,将采取线下集中培训、线上自学、搭建交流平台、专家组分片管理与服务、选派优秀学员进修、组织技能竞赛、开展效果评价等方式,为定向生搭建一个学习提升、互动交流、展示自我的平台。其中培训内容主要覆盖慢性疾病、常见症状、临床急症、公共卫生、技能操作、医患沟通与职业规划等版块。